

вали. Работа, которой заставили заниматься пленных была настолько тяжёлой, что после неё даже есть не было сил: целый день приходилось растаскивать камни, а вечером чистить оружие. В лагере появился новый узник, он был с Украины старше прочих из советских военнопленных и как выяснилось позднее, настроен решительнее их. Моджахеды дали ему имя Абдурахмон. Кем был этот человек достоверно до сих пор не известно. Но героем он был безусловно. Абдурахмон сразу предложил совершить побег. Накануне как раз должна была состояться игра в футбол с моджахедами и такой шанс они упустить не могли. Первый матч русские проиграли 2:7 – это было сделано специально, чтобы усыпить бдительность моджахедов и подсчитать их силы. Абдурахмон попросил у одного из афганцев прикурить и резко ударил его, свалил на землю и придушил. Сбил замок с оружейной комнаты и быстро позвал остальных пленников. Все взяли оружие и с боем прорвались к складу с боеприпасами. Захватив его, они заняли круговую оборону. К вечеру приехал Раббани – командир лагеря моджахедов. Он начал уговаривать их сложить оружие и в том случае он их отпустит. Но они понимали, что это их последний шанс вырваться на свободу. Они потребовали, чтобы Раббани связался с Советским посольством в Исламабаде и сообщил о том, что в Бадабере содержатся советские военнопленные и только после этого они сложат оружие. Раббани отдал приказ стрелять и подготовить миномёты. Здание оружейного склада в котором укрылись пленные, было, по сути, пороховой бочкой. Если бы в него попал снаряд от гранатомёта оно могло бы в одно мгновение превратиться в братскую могилу, притом не только для восставших, но и для моджахедов, которые осадили захваченный арсенал. Это понимали обе стороны, но у пленных не было выхода и к утру они сделали свой ход. Русские выкатили миномёт на крышу арсенала и начали стрелять. Несколько моджахедов было убито. Завязался жестокий бой. Тогда Раббани приказал выстрелить из миномёта. Один из снарядов попал прямо в склад с ракетами и произошёл сильнейший взрыв.

Разрушения были очень сильные – весь кишлак Бадабера был уничтожен. Командованию моджахедов сразу стало понятно, что эти события грозят им большими проблемами. Едва рассеялся дым от взрыва, они стали лихорадочно замечать следы.

Литература.

1. Андреев П. Двенадцать рассказов. «Афганская война 1979-1989 гг.». 1998-2002.
2. Тополь Э. Собрание сочинений в 9 томах – М., АСТ, 2003.
3. Тополь Э. Собрание сочинений в 5 томах. – М.: Время, 2008.

Лётчик-герой Харитонов Пётр Тимофеевич

А.И. Солоха, А.А. Попов, студ. гр. 10А11
Научный руководитель: Пономарёв В.А., доцент каф. ГОИЯ
Юргинский технологический институт (филиал)
Национального исследовательского Томского политехнического университета
652055, Кемеровская обл., г. Юрга, ул. Ленинградская, 26
тел. 8-(38451)-5-47-64

Харитонов Пётр Тимофеевич – лётчик 158-го истребительного авиационного полка (39-я истребительная авиационная дивизия. Северный фронт), младший лейтенант.

Родился 16 декабря 1916 года в селе Княжево ныне Моршанского района Тамбовской области в семье крестьянина. Русский. Член КПСС с 1942 года. Окончил среднюю школу.

После окончания педагогических курсов работал учителем в школе № 12 города Улан-Удэ.

В Красной Армии с 1938 года. Окончил Батайскую военную авиационную школу лётчиков имени Серова А.К. в 1940 году.

Участник Великой Отечественной войны с июня 1941 года.

28 июня 1941 года в 13.00 комсомолец Пётр Харитонов вылетел в составе звена И-16 под командованием лейтенанта Д.Н. Локтюхова в свой первый боевой вылет на отражение налёта бомбардировщиков Ju-88 на город Остров Псковской области. В самый разгар боя Харитонов отсёк от группы один бомбардировщик и решил его уничтожить. Вскоре у него кончились боеприпасы. В это время стрелок «Юнкерса» открыл огонь и повредил маслосистему И-16. Но истребитель ещё управлялся, и Харитонов решил не выходить из боя. Он зашёл в хвост бомбардировщику и оказался в мёртвой

зоне. Чтобы расстрелять врага в упор достаточно было одной очереди, но пулемёты молчали. Тогда он прибавил скорость и винтом своего истребителя нанёс удар по рулю глубины. «Юнкерс» неуклюже перевалился на нос и стал падать. Харитонов следил за ним до тех пор, пока тот не взорвался. Только одному члену экипажа «Юнкерса» удалось выпрыгнуть с парашютом, и он был взят в плен. Из-за погнутого руля истребитель охватила тряска, но он продолжал слушаться рулей. Тогда Харитонов решил не покидать повреждённой машины и произвёл посадку на своей территории. После смены винта самолёт вновь был готов к вылету.

Звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№543) Харитонову Петру Тимофеевичу присвоено 8 июля 1941 года, одному из первых в годы Великой Отечественной войны.

25 августа 1941 года младший лейтенант Харитонов вылетел в паре с лейтенантом Иоизицей на перехват вражеских бомбардировщиков, направляющихся к Ленинграду. В районе деревни Зайцево Ленинградской области была обнаружена группа бомбардировщиков He-111. При приближении истребителей противник попытался скрыться в облаках, но уйти ему не удалось. При выходе из облаков бомбардировщики были атакованы. Огнём из бортового оружия Харитонов поджёг один «Хейнкель». Тот, круто развернувшись, попытался уйти. Тогда Харитонов дал по врагу ещё одну очередь, и тот вспыхнул ещё сильнее. Фашистский лётчик резко бросил самолёт в сторону, сбил пламя, и снова попытался уйти. Харитонов быстро настиг его и зашёл для атаки сзади. Он намеревался ударить винтом по хвосту, но воздушная струя от винтов «Хейнкеля» отбрасывала истребитель вправо. Тогда, чтобы не упустить врага, Харитонов накренил самолёт и левой плоскостью отсек кусок крыла бомбардировщика. При таране пострадал и истребитель, и Харитонов воспользовался парашютом. Немецкие лётчики тоже выбросились на парашютах и оказались выше Харитонова. Они открыли по нему огонь из пистолетов. Советский лётчик, подтянув стропы, увеличил скорость снижения. Его ведущий надёжно прикрывал его. На земле немцы были взяты в плен нашими пехотинцами. За этот подвиг младший лейтенант Харитонов награждён орденом Ленина.

В сентябре 1941 года в воздушном бою Харитонов был тяжело ранен. Вернулся в строй только в 1944 году. Воевал до конца войны в частях ПВО. Всего за время войны в воздушных боях сбил 14 самолётов противника.

После войны продолжал службу в ВВС. В 1953 году окончил Краснознамённую Военно-воздушную академию. Был заместителем командира дивизии. С 1955 года полковник Харитонов – в запасе. Жил в городе Донецке. Работал в штабе Гражданской обороны города. Умер 1 февраля 1987 года. Похоронен в Донецке.

Награждён 2 орденами Ленина, орденами Красного Знамени, Отечественной войны 1-й степени, Красной Звезды, медалями.

Литература.

1. Ариас А. В огненном небе. – Минск: Беларусь, 1988.
2. Бессмертные подвиги. – М.: Воениздат, 1980.
3. Важин Ф.А. Воздушный таран. – 2-е изд., пер. и доп. – М.: Воениздат, 1962.
4. Водопьянов М.В. Небо начинается с земли. – М., 1976.
5. Герои Советского Союза. Краткий биографический словарь. – Т. 2. – М., 1988.
6. Дьячков Л.Г. Наша гордость и слава. – Воронеж, 1968.
7. Жукова Л.Н. Выбираю таран. – М.: Молодая гвардия, 1985.
8. За чистое небо. – Л.: Лениздат, 1978.
9. Иноземцев И.Г. Воздушные тараны в небе Ленинграда. – Л.: Знание, 1970.
10. Иноземцев И.Г. Под крылом Ленинград. – М.: Воениздат, 1978.
11. Иноземцев И.Г. Тараны в северном небе. – М.: Воениздат, 1981.
12. Крылатые богатыри. – Л.: Лениздат, 1965.
13. На грани возможного. – 2-е изд., испр. и доп. – М.: «Лимб», 1993.
14. Новиков А.А. В небе Ленинграда. – М.: Наука, 1970.
15. Подвиги Героев Советского Союза. – М., 1986.
16. Самый памятный день войны. – М.: ДОСААФ, 1970.
17. Смирнов С.С. Были Великой войны. – М.: Сов. Россия, 1966.
18. Шепелев А.Л. В небе и на земле. – М.: Воениздат, 1974.